

何立峰出席香港國際金融領袖投資峰會致辭時表示

# 持續完善支持香港國際金融中心建設政策體系

據新華社電

香港國際金融領袖投資峰會18—20日在香港舉行，中共中央政治局委員、國務院副總理何立峰出席並致辭。

何立峰指出，習近平主席和中央政府始終十分關心、高度重視香港發展。在中央大力關心支持、特區政府有力帶領和香港社會

各界共同努力下，香港經濟社會發展取得新的成就，金融體系保持充沛活力。實踐證明，有“一國兩制”保駕護航，有國家鼎力支持和各界共同努力，香港國際金融中心地位必將進一步鞏固，香港一定能夠保持長期繁榮穩定。

何立峰強調，把香港國際金融中心建設好、鞏固好、發展好，既是香港所需，也是國家

所重。中央始終從戰略全局的高度，對香港國際金融中心發展進行定位，將持續完善支持香港國際金融中心建設的政策體系，一如既往、全力以赴為香港深化金融改革發展、維護金融穩定安全提供充分支持和保障。

何立峰指出，中國共產黨二十屆三中全會擘畫了進一步全面深化改革、推進中國式現代化的宏偉藍圖。無論外部風雲如何變

幻，我們都將始終堅持集中精力辦好自己的事情，中國經濟發展長期向好的大趨勢沒有變也不會改變。國家好，香港一定好；香港好，國家會更好。希望香港緊緊抓住國家改革發展帶來的歷史性機遇，不斷深化金融改革創新，深度拓展金融開放合作，積極對接國家發展戰略，持續守好金融安全，在新征程上不斷譜寫“一國兩制”實踐精彩華章。

## 香港金融“超級联系人”和“超級增值人”的角色穩了

證券時報記者 陳霞昌

香港連續三天舉辦了多場高規格的金融論壇，包括互聯互通十周年高峰論壇、國際金融領袖投資峰會以及與國際投資者對話。這些論壇和對話的規格都非常高。除了國家領導人和金融主管部門的官員出席外，還有包括高盛、花旗、瑞銀、摩根士丹利、三菱金融等全球重要金融機構的一把手。

在記者印象里，國際金融界這麼多重量級人物聚到一起極為罕見，也絕非易事，但香港做到了，並且做得有聲有色。在峰會上，由於報名媒體過多，眾多記者不得不在媒體廳里通過直播信號觀看論壇。來自韓國、印度的同行和記者交流後表示，香港在國際金融行業的影響力太大了，沒有任何一家金融機構會輕易放棄這個市場。

過去幾年，海外媒體唱衰香港金融業的聲音此起彼伏。諸如金融機構搬離香港、金融人才出走、香港股市跌跌了、香港市場融資能力不行了等聲音，讓不少人擔憂，香港的國際金融中心地位不保。

但香港金融業並沒有被這些負面情緒困擾。

這些年，在國家的大力支持和在特區政府的悉心指導下，香港金融業充分發揮背靠祖國聯通世界這一得天獨厚的優勢，主動適應變局，積極培育發展新動能。國際金融中心的地位持續鞏固，香港國際金融機構集聚，同時為內地金融業引進來、走出去發揮了積極作用。

數據顯示，全球前100家銀行中有73家在香港設立了機構，前十大保險公司中有7家在香港開展相關的業務。在港中資銀行保險機構的總資產，占中資全部海外資產的將近一半。而作為全球最大的離岸人民幣中心，全球約80%的離岸人民幣業務通過香港結算。同時，內地企業境外上市融資八成在香港完成。

而國際金融機構要想參與到中國經濟發展當中，同樣離不開香港。國際投資者對中國內地證券市場的投资，七成以上通過香港。隨著互聯互通機制的進一步優化，更多金融衍生品、大宗商品，甚至銀行信貸等將出現在互聯互通名單上。

在今年特區行政長官李家超的施政報告里，他提及未來會深化“互聯互通”機制，豐富離岸人民幣業務，提供更多以人民幣計價的投资產品等措，以及積極拓展和深化海外網絡，包括與中東、東盟地區的金融合作。這些措，都將進一步鞏固和提升香港國際金融中心的地位。而香港“超級联系人”和“超級增值人”的地位，就會越來越穩。

## 一攬子增量政策落地見效 外資樂見中國持續開放資本市場

證券時報記者 陳霞昌

11月19日，香港降雨降溫，並且懸掛一號風球。但在君悅酒店內，香港國際金融領袖投資峰會如火如荼地舉行。來自內地金融監管部門官員、香港特區政府金融官員，以及全球數十位大型金融機構高管齊聚一堂，熱議當前全球投資者關注的熱門話題。

出席本屆峰會的国家金融監管總局局長李雲澤，中國證監會主席吳清，中國人民銀行副行長、國家外匯管理局局長朱鶴新先後發表講話，就此前國內一攬子增量政策效果、進一步擴大金融市場開放等進行了回顧和展望，吸引了全球投資者的目光。

9月份以來，貨幣政策、財政政策、地產政策以及支持資本市場發展等一攬子政策加快出臺。全球投資者都在關注這些政策的效果如何。

“增量金融政策出臺速度快、力度大、效果明顯！”三位金融主管部門的決策者不約而同地表示。

各項數據也印證了這個說法。

人民銀行公布的10月金融數據顯示，隨着一攬子增量政策落地實施，內需潛力加快釋放，金融數據趨穩回升，對實體經濟支持服務力度增強，呈現出不少結構性亮點。特別在房地產市場方面，10月份住戶貸款增加1600億元，同比多增1946億元，自今年2月以來首次同比正增長。10月份全國新建商品房和二手房成交總量同比增长3.9%，是自今年2月以來連續8個月下降後首次實現增長。

“隨着消費、服務業、進出口等主要經濟指標明顯回升，M1和居民貸款增速等金融數據顯著改善。各種積極因素不斷累積，社會預期持續向好，為實現全年經濟社會發展任務目標打下堅實基礎。”李雲澤說。

中國金融市場對外開放的力度和步伐一直是全球金融機構關注的話題。

“中國金融業對外開放的大門只會越開越大。”在當天的峰會上，面對來自全球主要金融機構的一把手，李雲澤肯定地表示。

2002年12月，我國開始實行合格境外機構投資者(QFII)制度，邁出了金融市場融入全球化的第一步。隨後，中國按照國際標準持續推動債券市場、股票市場、金融衍生品市場對外開放，擴大跨境投資的渠道，金融市場制度與國際標準接軌，金融市場制度型開放不斷深化。

以證券市場為例。在市場開放方面，股票通、債券通、理財通等互聯互通先後成行；機構開放方面，不斷提升外資機構來華展業便利度，已取消外資證券基金期貨公司外資股比限制，外資機構在經營範圍和監管要求上實現國民待遇；產品開放方面，推動A股納入明晟、富時羅素、標普道瓊斯等國際指數，納入比例不斷提升。

對此，高盛董事長兼首席執行官蘇德巍表示，外資樂見中國持續開放資本市場及實施經濟轉型，這有助提高外界對中國經濟的信心。但他也提醒，要持續看到資金重返中國市場，必須看到本土消費市場復蘇。

花旗集團行政總裁范浩恩在峰會上表示，美國總統換屆後將帶來多個不明朗因素。她特別提及新任總統特朗普競選期間對於關稅的表态。但范浩恩強調，提升關稅不會令全球貿易停滯，但或會引發大規模的市場變化，而如果大規模提升關稅，美國的通脹可能再次升溫。瑞銀集團董事長戴赫龍則表示，他不認同打關稅戰。他相信亞洲經濟體可通過不同措作出應對，以緩和關稅對經濟的影響，全球化不會逆轉，但各個區域均會加強區內聯繫。



11月19日，香港國際金融領袖投資峰會在香港舉行。圖為（左二起）國家金融監管總局局長李雲澤，中國證券監督管理委員會主席吳清，中國人民銀行副行長、國家外匯管理局局長朱鶴新。中新社記者 侯宇/攝

## 金融監管總局局長李雲澤：支持外資機構全面深入參與中國金融市場

證券時報記者 吳暉

國家金融監管總局局長李雲澤昨日在香港國際金融領袖投資峰會上表示，金融監管總局將不斷深化金融業高水平開放，着力打造市場化、法治化、國際化營商環境，支持在外資機構更加全面深入參與中國金融市場，誠摯歡迎來自世界各地的外資金融機構和長期資本來華展業興業。

李雲澤表示，目前，中國內地金融業總資產約90萬億元人民幣，銀行業、保險業規模分別全球第一和第二，運行整體穩健，風險總體可控。銀行業資本和撥備總額約50萬億元，保險公司綜合償付能力充足率196%，主要“體檢指標”都處於“健康區間”，尤其全國性銀行資本充足率近16%，撥備覆蓋率超240%，完全能夠從容應對各類風險挑戰。

李雲澤表示，金融監管總局成立以來，堅持以改革增活力、以發展解難題、以增量

盤存量，重點領域風險穩步收斂。有序推進中小金融機構改革化險，“一省一策”制定風險處置方案，重點地區高風險機構處置取得實質性進展，農信社和村鎮銀行改革穩步實施。有力促進房地產市場平穩健康發展，市場信心明顯改善。

李雲澤指出，下一步，金融監管總局將大力支持香港在“一國兩制”制度下，鞏固提升獨特地位和優勢，長期保持金融繁榮穩定，在融入國家發展大局的過程中實現自身更好發展。

李雲澤表示，將通過以下六個方面支持香港鞏固提升國際金融中心地位：

- 一是持續提升金融業對港澳開放水平。盡快完成涉及CEPA新開放措的法規調整，推動相關實例落地。探索推動監管機制和規則互聯互通，研究出臺提升大灣區金融服務便利化水平的政策措。
- 二是積極支持香港總部經濟建設。鼓勵

中資銀行保險機構在香港設立境外區域總部。支持兩地銀行保險機構加強全方位協作，為中資企業“走出去”提供一站式金融服務。

三是助力香港國際風險管理中心建設。支持更多內地保險公司在香港發行巨額債券，支持香港國際再保險市場加快发展。鼓勵在港中資銀行參與香港國際黃金交易中心建設。

四是深化兩地養老金融合作。推動大灣區跨境養老保險合作，服務香港居民北上養老需求。支持兩地保險機構合作開發跨境醫療保險產品。

五是支持香港培育發展新質生產力。促進兩地銀行保險機構在綠色低碳、人工智能等新兴領域深度合作，支持香港建設國際創新科技中心。

六是携手應對風險挑戰。進一步健全兩地金融監管溝通機制，加強應對跨境風險和危機處置的交流合作，完善相關風險應對安排，全力支持香港金融業安全穩定運行。

## 中國人民銀行副行長朱鶴新：已批QDII超兩百家 規模超1600億美元

證券時報記者 陳霞昌

中國人民銀行副行長、國家外匯管理局局長朱鶴新昨日在香港國際金融領袖投資峰會上表示，近期國家金融監管總局出臺的一攬子金融增量政策效果開始顯現。其中，人民銀行降準降息，減輕了企業融資和居民信貸成本，有利於促進消費；此外，人民銀行降低房地產存房貸款利率，近期各地市場的看房量和交易量都在上升，政策效果顯著；而互換便利操作和股票回購增持再貸款政策已經落地，股債市場投資者信心在增強。

在金融業對外開放和支持香港國際金融中心建設方面，朱鶴新表示，人民銀行會同相關金融監管部門，持續完善金融領域外商投資准入和負面清單管理制度。穩步拓展金融市場互聯互通，為外資機構來華投資

創造友好包容的營商環境。

同時，中國人民銀行與香港金融監管部門密切合作，推動優化跨境理財通、滬港通、深港通等互聯互通機制。今年1月份，中國人民銀行和香港金融管理局決定推出六項政策措，涉及金融市場互聯互通、跨境資金便利化以及深化金融合作等方面，進一步深化內地與香港的金融合作，鞏固和提升香港國際金融中心地位。

六項措包括：一是將“債券通”項下債券納入香港金管局人民幣流動資金安排的合格抵押品；二是進一步開放境外投資者參與境內債券回購業務；三是發布優化粵港澳大灣區“跨境理財通”業務試點的實施細則，拓展和便利大灣區個人投資渠道；四是在大灣區實施港澳居民購房支付便利化政策，更好滿足港澳居民置業需求；五是擴大深港跨

境信合作試點範圍，便利深港企業跨境融資；六是深化數字人民幣跨境試點，為香港和內地居民企業帶來更多便利。

朱鶴新強調，香港在全球離岸人民幣業務中發揮著重要地位和作用。在支持香港離岸人民幣市場建設方面，朱鶴新表示，中國人民銀行常態化在香港發行人民幣央行票據，豐富香港離岸人民幣市場的產品和服務，同時完善人民幣流動性安排。

優化對境外機構投資者和境內證券期貨投資基金的管理方面，外匯管理局進一步優化了登記和匯兌管理手續，拓寬了外匯風險管理的渠道；並推動了境外機構投資者直接入市等政策。目前，外匯管理局已經批准合格境內機構投資者(QDII)數量超過兩百家，規模超過1600億美元，有力支持國內投資者進行資產配置。

# 聚 香港國際金融領袖投資峰會